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/I слайд/
 Наше стремительное время требует от человека умения самостоятельно ориентироваться в потоке информации; умения осуществлять перенос знаний из разных областей человеческой деятельности и науки в конкретную ситуацию; умения работать с различными видами текстов, способности осуществлять сотрудничество в деятельности.
 Сегодня становится очевидным, что для того, чтобы быть социально адаптированными и успешными, молодые люди должны уметь критически осмысливать обстоятельства и принимать продуманные решения на основе анализа соответствующей информации. Человеком, способным мыслить критически, сложно манипулировать; сопоставляя информацию, полученную из различных источников, он формирует картину мира на основании собственной системы взглядов. 
/II слайд/ Критическое мышление - это способность анализировать информацию с позиции логики и личностно-психологического подхода с тем, чтобы применять полученные результаты, как к стандартным, так и не стандартным ситуациям, вопросам, проблемам.
Критическое мышление обеспечивает способность применения полученных знаний в нестандартных ситуациях, оно является обязательным условием исследовательской деятельности. Критическое мышление необходимо каждому человеку для обработки информации, получаемой из СМИ и сети Интернет, осуществления гражданских прав, критического восприятия рекламы, формирования адекватной самооценки. 
   Сравнивая информацию из разных источников, человек с развитым критическим мышлением легко находит ошибки и несоответствия, а сделанные им выводы  основывает на фактах. Вместе с тем он открыт для новых идей, сопоставив противоположные точки зрения, он выстраивает вспомогательные системы рассуждений и на этом основании вырабатывает свою позицию. Благодаря критическому мышлению традиционный процесс познания обретает индивидуальность и становится осмысленным, непрерывным и продуктивным.

   Для формирования способности мыслить критически необходимо создание определенной учебной среды, в частности на уроках иностранного языка. 

   /III слайд/ Развитие критического мышления - это «...подход в обучении, ориентированный на развитие самостоятельной творчески мыслящей личности, на самореализацию «я» ученика, на развитие творческого потенциала ученика, чтобы он смог применить полученные знания в дальнейшей жизни и легко адаптироваться в окружающем мире». [4]
   /IV слайд/ Технология развития критического мышления на уроках иностранного языка опирается на следующие   принципы:
• вариативность (индивидуальная, парная и групповая формы ра​боты, различные тексты: диалоги, полилоги, письма, таблицы, описания, диаграммы, карты, комиксы; различные варианты тем и типов упражнений);
• решение проблем (используем язык для решения проблем, про​блемы заставляют учеников думать, а, думая, они учатся);
• когнитивный подход к грамматике (не все ученики легко ус​ваивают правила или структуры:  учащимся предоставляется возможность самим поработать над ними, и тогда у ребят исчезает страх перед грам​матикой, они лучше усваивают её логическую систему);
• учение с увлечением (получение удовольствия - одно из глав​ных условий эффективности урока, поэтому обязательно включаем в учеб​ный процесс игры, шутки, загадки, кроссворды, ребусы, головоломки);
• индивидуализация (детям пре​доставляется много возможностей думать и говорить о себе, своей жизни, интересах, о жизни родного края, о труде односельчан);
 -доступность и посильность (никогда не предлагать ученику задание, ко​торое он не может выполнить; задание обязательно соответствует уровню, на котором находится ребёнок).  
/V слайд/ Сущность критического мышления отражена в пяти признаках, сформулированных Дэвидом Клустером (США).
 Во-первых, критическое мышление есть мышление самостоятельное.
 Во-вторых, информация является отправным, а не конечным пунктом критического мышления. Знание создает мотивировку, без которой человек не может мыслить критически. 
В-третьих, критическое мышление начинается с постановки вопросов и уяснения проблем, которые нужно решить. 
В-четвертых, критическое мышление стремится к убедительной аргументации. 
В-пятых, критическое мышление есть мышление социальное. Всякая мысль проверяется и оттачивается, когда ею делятся с другими. [1]
Критическое мышление – это сложный мыслительный процесс, начинающийся с восприятия информации и заканчивающийся принятием продуманного независимого решения. 
/VI слайд/  Это  процесс последовательных взаимосвязанных операций: 

получение информации

             постановка проблемы

             сравнение информации из различных источников

             выстраивание системы рассуждений

             принятие решения. 
/VII слайд/  Базовая модель технологии, состоящая из трех фаз: вызов, реализация смысла (осмысление), рефлексия – задает логику построения урока и способы сочетания  стратегий - методических приемов, способствующих развитию критического мышления. 
Важно, чтобы они использовались систематически и целенаправленно. 

Для каждого этапа свои методы и приемы. Каждый же прием и стратегия в критическом мышлении имеют своей целью раскрыть творческий потенциал учащихся. Рефлексия является наиболее значимым этапом, т.к. именно здесь происходит творческое развитие, осознание вновь приобретенной информации. 
 /VIIIслайд/  Модель построения уроков в технологии развития критического мышления можно представить в виде таблицы:

	Тип урока
   Этап
	Работа с
информа ционным 
текстом
	Работа с 
художественным
текстом
	Взаимообучение
	Дискуссия
	Письмо
	Урок-
исследование

	Вызов
	-Мозговой
штурм
-Кластер
-«Знаю» - «Хочу узнать»
	-Прогноз

-Мозговой 
штурм
-Дерево предсказаний
	Верные, 
неверные
утвержде-
ния
	“Толстые” 
вопросы
	Инвентаризация
	Мозговая
атака

	Осмысление
	Инсерт
Конспектирование
	Чтение с
остановками
	Тонкий и толстый вопросы
	Перекрестная
дискуссия
	Составление
чернового 
текста, правка
	Заполне

ние
таблицы


	Рефлексия
	Возвраще
ние к 
кластеру
	Кластер
	Сводная 
таблица
	Эссе
	Редактиро-вание

Бортовой журнал
	Дальнейшее
целеполагание


Краткий толковый словарик

Инсерт – «пометки на полях»

Перекрестная дискуссия – это спор с самим собой, в котором формируется умение встать на позицию оппонента, понять его точку зрения

Бортовой журнал – обобщающее название различных приемов обучающего письма  (две графы: Что мне известно?  Что  я    узнал нового?)

Концептуальная таблица- сравнение двух и более объектов
Таблица «тонких» и «толстых» вопросов -  на «тонкие» односложный на «толстые» – развернутый ответ
Стратегия «Кластер» («Ассоциация») используется на стадии вызова с целью активизации имеющихся знаний. На доске или на листах бумаги записываем тему урока, затем учащиеся в течение 3-5 минут пишут вокруг слова и фразы, которые ассоциируются для них с темой.
 Когда установленное время закончится, ученики объясняют возникшие у них идеи.  В ходе обсуждения они могут сформировать из записанных слов ассоциативные ряды, отразить в кластере связи элементов. Выстраивание кластера создает базу для целеполагания как на отдельном уроке, так и для цикла уроков по теме.
Использование стратегии «Прогноз» не только формирует информационно-коммуникативные умения, но и способствует развитию творческих способностей детей. 

Прием Д. Огле «Знаю» - «Хочу узнать» является сквозной стратегией. Перед началом работы с текстом/ перед прослушиванием сообщения по теме/ учащиеся определяют границы имеющегося знания и вопросы, которые им хотелось бы выяснить.

Стратегия «Конспектирование» способствует формированию навыков работы с информацией, так как для сокращения текста  без потери существенной информации необходимо выделить ключевые понятия, вычленить главную мысль, установить причинно-следственные связи. Наиболее хорошо знакомый нам вид конспекта - линейный конспект (тезисное свертывание информации) – на уроке иностранного языка приемлем в виде текста компьютерной презентации.
Стратегия «Разметка текста» («INSERT) позволяет учащимся систематизировать и оценить информацию, делая на полях пометки с помощью условных знаков: It’s well-known (V), It’s new and interesting (+), I don’t believe it (-), I need additional information (?). Традиционное подчеркивание менее эффективно, так как не содержит оценки  информации.
Хорошо вам знакомые упражнения типа “Say true, false or don’t know” не только решают прагматическую задачу проверки понимания текста, но и способствуют формированию критического мышления, если в самом тексте заложена ложная информация, которую необходимо выявить.
 КИМы по иностранному языку содержат задания такого типа.  
Стратегия «Дерево предсказаний» используется при работе с сюжетными текстами. На стволе записывается вопрос, обращенный в будущее: What will happen at the end? Текст разбивается на 3-4 части. После прочтения каждой части ученики записывают на листьях дерева свои прогнозы по содержанию рассказа, на ветвях аргументируя их. Каждую версию нужно обосновать и устно. Когда текст дочитан до конца, учащиеся проверяют, сбылись ли их прогнозы.

Стратегия «Двойной дневник» - простой и эффективный прием, который дает возможность исследовать содержание текста, увязать его с личным опытом и выразить свое отношение к прочитанному. Ученик записывает в левой части листа цитаты или идеи, которые произвели впечатление, понравились или озадачили, вызвали некоторые ассоциации, а справа - собственные комментарии к ним. Затем учащиеся в парах или в малых группах обсуждают идеи и отмечают то, что им понравилось в работе товарищей. В условиях ограниченного времени можно провести блиц-опрос: попросить ряд учеников зачитать только одну цитату и только один комментарий  и попросить детей выявить самый интересный ответ.
Стратегия «Тонкий и толстый вопросы»  учит детей правильно строить общение. Важно показать детям, в каких случаях вопросы могут быть тонкими, требующими краткого однозначного ответа; а когда необходимы толстые вопросы, на которые нужно отвечать развернуто, обстоятельно.
 Умение находить варианты ответов на открытые вопросы  и задавать такие вопросы – шаги к формированию критического мышления. Анализ прочитанного текста может быть эффективно организован при помощи приема «Три вопроса». Каждый ученик составляет три «толстых» вопроса для своего соседа по парте. Каждая пара выбирает и задает классу самый интересный вопрос.

У учащихся, проявляющих интерес к иностранному языку, особую популярность имеют задания, способствующие развитию критического мышления: напишите письмо автору книги или статьи, придумайте другое окончание рассказа, опишите то, что предшествовало событиям рассказа.

 /IX слайд/  Эффективным средством формирования и развития критического мышления являются ролевые игры конференция, телемост, ток-шоу по изучаемой теме, а также диспут и дебаты. Они способствуют развитию таких важнейших характеристик критического мышления, как умение анализировать и сопоставлять разные идеи, события, точки зрения; умение слышать аргументы оппонентов; умение доказательно отстаивать свою позицию, одновременно воспитывая толерантное отношение к различным точкам зрения. Принимая решение по обсуждаемой проблеме, участники ролевой игры должны учитывать все её аспекты. Им становится ясно, что не только в игре, но и в реальной жизни часто нет однозначно устраивающих всех решений проблемы. Необходимо внимательно относиться к чужому мнению и уметь аргументировано доказывать своё мнение. 

Сформированное критическое мышление способствует адекватной рефлексивной оценке своей деятельности.  При завершении определенного этапа работы над темой дети учатся задавать себе вопрос «Что из изученного я знаю хорошо, а что еще недостаточно? Что я должен сделать для того, чтобы устранить пробелы? Могу ли я справиться самостоятельно, или мне требуется помощь?»  и планировать свои дальнейшие действия. 
Рефлексивная стратегия «Синквейн» («Пятистишье») способствует творческому развитию ученика. Форма требует немногословного выражения синтезированной информации и отношения к ней по определенным правилам. Каждый ученик имеет  до 3 минут, чтобы написать пятистишье.
   /X слайд/ Работа в технологии развития критического мышления требует специально подобранных и обработанных текстов. В старших классах, когда уровень владения языком уже достаточен для восприятия аутентичных текстов,  учащимся предлагаются материалы из СМИ и Интернет, работа с которыми требует сформированного умения критически мыслить, быстро адаптироваться к меняющимся обстоятельствам.
Но ограничения на использование технологии развития критического мышления  связаны не только с необходимостью подготовки специального содержания текстов. Эффективность технологии во многом зависит также от уровня сформированности у школьников умений самостоятельной работы. Формирование критического мышления в процессе обучения иноязычной речевой деятельности осложняется недостаточным владением языковыми средствами иностранного языка.

   /XI слайд/ Использование в учебном процессе технологии  развития критического мышления способствует формированию социально адаптированной, самостоятельно мыслящей, толерантной личности. 
Критическое мышление – это способность ставить новые вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать независимые продуманные решения. Все эти качества востребованы обществом.
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